
Ɉɥɢɦɩɢɚɞɚ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ ɩɨ ɮɢɡɢɤɟ ɢɦɟɧɢ Ⱦɠ. Ʉɥ. Ɇɚɤɫɜɟɥɥɚ. 
Ɋɟɝɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɷɬɚɩ. ɗɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɵɣ ɬɭɪ. 24 ɹɧɜɚɪɹ 2022 ɝ. 

8 ɤɥɚɫɫ 
 
Ɂɚɞɚɧɢɟ ɗ-8.2. Ʌɨɜɢ ɦɨɦɟɧɬ 
Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ ɦɚɫɫɭ m ɢ ɞɥɢɧɭ l ɨɞɧɨɪɨɞɧɨɝɨ ɫɬɟɪɠɧɹ, ɧɚɯɨɞɹɳɟɝɨɫɹ ɜɧɭɬɪɢ ɬɪɭɛɤɢ. 
ɉɪɢɜɟɞɢɬɟ ɜɵɜɨɞ ɪɚɫɱɺɬɧɵɯ ɮɨɪɦɭɥ ɞɥɹ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ m ɢ l. 
 
ɉɪɢɛɨɪɵ ɢ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢ . ȼɟɫɵ ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɟ; ɥɢɧɟɣ ; ɬɪɭɛɤɚ. ȼɧɭɬɪɢ ɬɪɭɛɤɢ ɭ ɟɺ ɬɨɪɰɚ A, 
ɩɨɦɟɱɟɧɧɨɝɨ ɤɪɚɫɧɨɣ ɦɟɬɤɨɣ  (ɧɚ ɮɨɬɨ ɦɟɬɤɚ ɫɥɟɜɚ), ɡɚɤɪɟɩɥɟɧ ɨɞɧɨɪɨɞɧɵɣ ɩɵɠ (ɞɥɢɧɚ ɢ 
ɦɚɫɫɚ ɩɵɠɚ ɭɤɚɡɵɜɚɸɬɫɹ ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɨ). Ⱦɪɭɝɨɣ ɤɨɧɟɰ B ɬɪɭɛɤɢ ɡɚɞɟɥɚɧ ɢɡɨɥɟɧɬɨɣ. 
ȼ ɬɪɭɛɤɟ ɬɚɤɠɟ ɧɚɯɨɞɢɬɫɹ ɫɬɟɪɠɟɧɶ ɞɥɢɧɨɣ l ɢ ɦɚɫɫɨɣ m, ɤɨɬɨɪɵɣ ɦɨɠɟɬ ɜ ɧɟɣ ɫɜɨɛɨɞɧɨ 
ɩɟɪɟɦɟɳɚɬɶɫɹ . 
ȼɧɢɦɚɧɢɟ! 1) ɋɧɢɦɚɬɶ ɢɡɨɥɟɧɬɭ ɫ ɬɨɪɰɚ ɬɪɭɛɤɢ ɡɚɩɪɟɳɟɧɨ. 
2) ɋɩɥɚɧɢɪɭɣɬɟ ɢɡɦɟɪɟɧɢɹ ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ ɦɢɧɢɦɢɡɢɪɨɜɚɬɶ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɟɨɞɧɨɪɨɞɧɨɫɬɢ (ɢɡɨɥɟɧɬɚ 
ɧɚ ɬɨɪɰɟ B) ɧɚ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ ɜɵɱɢɫɥɟɧɢɹ m.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

е:



Ɉɥɢɦɩɢɚɞɚ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ ɩɨ ɮɢɡɢɤɟ ɢɦɟɧɢ Ⱦɠ. Ʉɥ. Ɇɚɤɫɜɟɥɥɚ. 
Ɋɟɝɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɷɬɚɩ. ɗɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɵɣ ɬɭɪ. 24 ɹɧɜɚɪɹ 2022 ɝ. 

8 ɤɥɚɫɫ 
ȼɨɡɦɨɠɧɵɟ ɪɟɲɟɧɢɹ. ɍ ɚɜɬɨɪɚ ɡɚɞɚɧɢɹ ɞɥɢɧɚ ɩɵɠɚ z = 68 ɦɦ, ɚ ɦɚɫɫɚ ȝ = 2,1 ɝ. 
1) ɂɡɦɟɪɢɦ ɞɥɢɧɭ ɬɪɭɛɤɢ: L = 400 ɦɦ. Ʉɨɧɟɰ ɬɪɭɛɤɢ A, ɤɨɬɨɪɨɝɨ ɤɚɫɚɟɬɫ  ɩɵɠ, ɩɨɥɨɠɢɦ 
ɧɚ ɜɟɫɵ. Ⱦɪɭɝɨɣ ɤɨɧɟɰ B ɩɨɥɨɠɢɦ ɧɚ ɤɪɚɣ ɥɢɧɟɣɤɢ. Ʉ ɷɬɨɦɭ ɠɟ ɤɨɧɰɭ ɫɦɟɫɬɢɦ ɫɬɟɪɠɟɧɶ. ɋ 
ɩɨɦɨɳɶɸ ɥɢɧɟɣɤɢ ɩɪɢɩɨɞɧɢɦɟ  ɬɪɭɛɤɭ ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ ɨɧɚ ɡɚɧɹɥɚ  ɩɨɱɬɢ ɝɨɪɢɡɨɧɬɚɥɶɧɨɟ 
ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ, ɤɚɫɚɹɫɶ ɤɨɧɰɨɦ A ɩɥɨɳɚɞɤɢ ɜɟɫɨɜ. ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɩɨɤɚɡɚɧɢɟ ɜɟɫɨɜ m1 = 20,5 ɝ. Ɂɚɬɟɦ 
ɫɦɟɫɬɢɦ ɫɬɟɪɠɟɧɶ ɬɚɤ, ɱɬɨɛɵ ɨɧ ɭɩɺɪɫɹ ɜ ɩɵɠ. Ɍɟɩɟɪɶ ɩɨɤɚɡɚɧɢ  ɜɟɫɨɜ  m2 = 29,6 ɝ. 
ɉɪɢɦɟɧɢɦ ɞɥɹ ɷɬɢɯ ɫɥɭɱɚɟɜ ɩɪɚɜɢɥɨ ɦɨɦɟɧɬɨɜ (ɫɨɤɪɚɬɢɜ ɨɛɟ ɱɚɫɬɢ ɭɪɚɜɧɟɧɢɣ ɧɚ g): 

(1) 1 ;
2 2 2
L l zm L M m L = + + − 

 
 

(2) 2 .
2 2 2
L l zm L M m L z L   = + − − + −   

   
 

(3) 0M M m = − − , 

ɝɞɟ ( )0 51,6 ɝM M m = + + =  – ɦɚɫɫɚ ɬɪɭɛɤɢ ɫɨ ɫɬɟɪɠɧɟɦ ɢ ɩɵɠɨɦ, ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɚɹ ɩɪɨɫɬɵɦ 

ɜɡɜɟɲɢɜɚɧɢɟɦ. Ɋɟɲɚɹ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ (1) – (3), ɩɨɥɭɱɢɦ: 

(4) ( )0 1 2 19,1 ɝ.
L M m m

m
z



+ − −

= − =  

(5) ( ) ( )1 12 2 2 2
141 ɦɦ.

m L L z ML m M L z
l

m m
  − − − − − +

= =   

Ɋɟɚɥɶɧɚɹ ɦɚɫɫɚ ɫɬɟɪɠɧɹ m = 18,5 ɝ. 
ɉɪɢ ɬɚɤɨɦ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɢ ɷɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚ ɜɪɚɳɚɸɳɢɣ ɦɨɦɟɧɬ ɢɡɨɥɟɧɬɵ ɩɪɟɧɟɛɪɟɠɢɦɨ ɦɚɥ. 
 
ʋ ɗ-8.2.   Ʉɪɢɬɟɪɢɢ ɨɰɟɧɢɜɚɧɢɹ (ɢɡ 20 ɛɚɥɥɨɜ) Ȼɚɥɥɵ 
1 ɂɡɦɟɪɟɧɚ ɦɚɫɫɚ M0 ɬɪɭɛɤɢ ɫ ɫɨɞɟɪɠɢɦɵɦ 1 
2 ɂɡɦɟɪɟɧɚ ɞɥɢɧɚ L ɬɪɭɛɤɢ 1 
3 ɂɡɦɟɪɟɧɚ ɦɚɫɫɚ m1 

Ɂɚ ɨɞɧɨɤɪɚɬɧɨɟ ɢɡɦɟɪɟɧɢɟ                             1 ɛɚɥɥ 
2 

4 ɂɡɦɟɪɟɧɚ ɦɚɫɫɚ m2 
Ɂɚ ɨɞɧɨɤɪɚɬɧɨɟ ɢɡɦɟɪɟɧɢɟ                             1 ɛɚɥɥ 

2 

5 ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ (1) 2 
6 ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ (2) 2 
7 ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ (3) ɢɥɢ ɧɚɣɞɟɧɚ ɦɚɫɫɚ ɬɪɭɛɤɢ 1 
8 ɂɡ ɪɟɲɟɧɢɹ ɫɢɫɬɟɦɵ ɭɪɚɜɧɟɧɢɣ (1) – (3), ɩɨɥɭɱɟɧɨ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ (4) 2 
9 ɉɨɥɭɱɟɧ ɱɢɫɥɟɧɧɵɣ ɨɬɜɟɬ ɫ ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶɸ ɧɟ ɛɨɥɟɟ 10% 2 
10 ɉɨɥɭɱɟɧ ɱɢɫɥɟɧɧɵɣ ɨɬɜɟɬ ɫ ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶɸ ɧɟ ɛɨɥɟɟ 25% ɫɬɚɜɢɦ 1 ɛɚɥɥ  
11 ɉɨɥɭɱɟɧɚ ɮɨɪɦɭɥɚ (5) ɢɥɢ ɚɧɚɥɨɝɢɱɧɚɹ 3 
12 ɉɨɥɭɱɟɧ ɱɢɫɥɟɧɧɵɣ ɨɬɜɟɬ ɫ ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶɸ ɧɟ ɛɨɥɟɟ 10% 2 
13 ɉɨɥɭɱɟɧ ɱɢɫɥɟɧɧɵɣ ɨɬɜɟɬ ɫ ɩɨɝɪɟɲɧɨɫɬɶɸ ɧɟ ɛɨɥɟɟ 25% ɫɬɚɜɢɦ 1 ɛɚɥɥ  

 



Альтернативный метод измерения: 

Измерим суммарную массу трубки: 

𝑀଴ = 𝑀 +𝑚 + 𝜇 

Переместим стержень внутри трубки к концу с пыжом. Уравновесим стержень на краю стола. 
Запишем расстояние между краем трубки с пыжом и точкой равновесия в этом случае: 

𝑥ଵ =
𝑀
𝐿
2
+ 𝜇

𝑧
2
+𝑚(𝑧 +

𝑙
2
)

𝑀଴
 

Переместим стержень к противоположному концу и вновь уравновесим его. Запишем расстояние 
между краем трубки с пыжом и точкой равновесии в этом случае: 

𝑥ଶ =
𝑀
𝐿
2
+ 𝜇

𝑧
2
+𝑚(𝐿 −

𝑙
2
)

𝑀଴
 

Из записанных уравнений получим массу стержня: 

𝑚 =
𝑀଴(𝑥ଵ + 𝑥ଶ − 𝐿)

𝑧
+ 𝜇(

𝐿

𝑧
− 1) 

Далее рассчитаем длину стержня: 

𝑙 = 𝐿 − 𝑧 −
𝑀଴

𝑚
(𝑥ଶ − 𝑥ଵ) 

 

№  Э-8.2. Критерии оценивания (из 20 баллов)  Баллы 
1  Измерена масса M0 трубки с содержимым  1 
2  Измерена длина L трубки  1 

3  
Измерено положение центра масс при положении стержня рядом с 
пыжом x1 

За однократное измерение 1 балл 
2 

4  
Измерено положение центра масс при положении стержня рядом 
у конца трубки без пыжа x2 

За однократное измерение 1 балл 
2 

5  Уравнение, верно описывающее координату x1  2 
6  Уравнение, верно описывающее координату x2  2 

7  
Записано уравнение связи для массы трубки, массы пыжа и массы 
стержня.  

1 

8  Из решения системы, получено выражение для массы стержня  2 
9  Получен численный ответ с погрешностью не более 10%  2 

10  
Получен численный ответ с погрешностью не более 25% ставим 1 
балл 

 

11  Получена выражение для длины стержня  3 
12  Получен численный ответ с погрешностью не более 10%  2 

13  
Получен численный ответ с погрешностью не более 25% ставим 1 
балл 

 

 

Примечание: 

Трубки в Москве были двух типов. Те, что суммарно весили 57 г, имели внутри стержень 
массой 22 г. Вторые суммарно весили около 53 г и имели внутри стержень массой 18 г.  

Длина всех стержней были одинаковыми, ее значение составляло 13 см. 




